

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

PARA PAMPLONA: Un mes, 1'25 pesetas; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.

El pago será adelantado

El Eco de Navarra

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios en cuarta plana, 0'07 línea sencilla.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continua el abono.

DIARIO INDEPENDIENTE. -- Dos ediciones NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 36, y calle de San Gregorio, número 25, bajos.

A las andadas

A la hora que comenzamos a escribir estas líneas, habrase resuelto la crisis ministerial jurando el cargo los nuevos ministros a quienes la confianza del Rey y el favor de Canalejas ha otorgado tal distinción.

Porque aún dando por sentado que había en el anterior Ministerio consejeros verdaderamente cansados, por el trabajo que sobre ellos ha pesado en estos últimos meses, es indudable que esta crisis nada ha tenido de parlamentaria, pues la debida ponderación de fuerzas proclamada por el Sr. Canalejas y sus amigos como justificación de la crisis, no es en realidad sino un mito con el que se ha pretendido distraer la opinión, cuando es otra la verdadera madre del cordero.

La crisis ha sido hecha única y exclusivamente para satisfacer las desmedidas ambiciones del trust periodístico, para acallar sus lamentaciones, para que contando con buenos amigos dentro del gobierno pueda salvar su situación económica; en fin, para congraciarse con esos tres periódicos, a trueque de que la Sociedad Editorial vea una vez más realizada sus aspiraciones de gobernar.

Este es un hecho indiscutible y esa es la razón de la entrada del señor Gasset en Fomento. Su carácter dentro del nuevo gobierno no será el de un periodista como muchos afirman, pues el mismo Moret lo ha defendido; ni el de ministro hidráulico, pues no otra política ha seguido desde el ministerio del anterior ministro señor Caibeton y por lo tanto no habría razón para sustituirle por esta atención; no, la entrada del señor Gasset en el nuevo ministerio no significa otra cosa sino que el señor Canalejas ha sucumbido ante las continuas insidias de ese trust, conglomerado de periódicos de las distintas ideas con la misma caja, y no ha encontrado mejor modo de simpatizar con ellos que comprometer al Rey en esta crisis impolítica y anticostitucional.

Este es el único aspecto de la crisis que puede interesarnos. Porque amantes de la política en su acepción más noble y generosa, nos produce dolor ver que retrocedemos a aquellos tiempos de la política al uso en los que no se tenían más preocupaciones que la de satisfacer ambiciones y acallar apetitos tan verdaderamente desordenados como los de las bocas del trust.

Y apenas aún más el ver al Sr. Canalejas sucumbiendo ante sus exigencias por lo mismo que su significación al subir al Poder fue muy otra; por lo mismo que desde la Presidencia del Gobierno supo desprestigiar altivamente las amenazas y virulentas campañas con que esos mismos periódicos morían su rabia al verse echados del Gobierno en el mes de Febrero último y abandonado, olvidado y maitrecho al idolo de sus amores D. Segismundo Moret.

Es decir, que volvemos a las andadas, y la opinión no debe echar en saco roto esta advertencia que con la crisis nos suministra el Sr. Canalejas, rectificando su conducta, para proclamar ante la faz del país el desmedido poder de la Sociedad Editorial Española.

Película universal

El año 1910 ha sido fatal para los aviadores, aún cuando ha sido triunfal para la aviación. En los doce meses últimos murieron trágicamente 29 aviadores, muchos de los cuales, acaso la mayor parte de ellos, habían llegado a ostentar sobre sus frentes la corona imperial de las águilas triunfadoras.

El país misterioso

Parécia muy conmovido. Cuando levantaba los ojos, se encontraba con la mirada de Djaal fija en la suya, y la fijeza de esta mirada contribuía a aumentar su emoción. Por último, balbuceó: -- Señor gobernador... yo no soy ingrato... ¡Yo amaba a John Malcolm con toda mi alma!

Murieron Delgrange, el que triunfó en Roma sobre las risas irónicas que le acompañaron en el primer fracaso; los hermanos Kinet, que volaron sobre Berlín; Ferber; Le Blon, Le Blon, el que voló sobre París y fué llamado el aviador de las catedrales porque en torno de sus torres giró como cigüeña ineluctable que no halla lugar para su nido, el aviador de San Sebastián; Fernández, el desdichado iluso que murió en Niza después de haber querido poner el nombre de España en las nubes; Robt; Lefebvre, uno de los primeros triunfadores; Van Masdveekt; Vivaldi; Wachter; Rolis; el inglés que atravesó dos veces el Canal de la Mancha, y que por ello tuvo alguna mavor dicha que su compatriota Cecil Grace; Hauvette-Michelin, el más joven, seguramente, de todos los aviadores que ha habido hasta ahora; Poillot; Chavez, el hombre águila que tendió su vuelo sobre los Alpes; Plochniam, Hatt, Matsiewitch, Mente, Madiot, Blanchard, Saglietti, Joustoné, Cammarata, y por último los cinco más recientes, los que murieron al mismo tiempo que moría el año, Hoxey que cayó de 3.774 metros, Cecil Grace, el inglés perdido en la soledad devoradora del mar del Norte; Piccolo, Laffont y Pola (español) que murieron el día 30, y Moisant, que murió en Nueva Orleans el día 31 de Diciembre.

Que todos estos nombres de luchadores sean bendecidos y que Dios premie su valor y su generosidad. Los tudelanos, y en general todos aquellos ribereños a quienes interesa el canal de Lodosa, estarán contentos viendo al señor Gasset en el ministerio de Fomento, porque si no esto equivocado el señor Gasset prometió de un modo hasta solemne, que no es prometer de un modo cualquiera, la realización inmediata de este proyecto canal en cuanto fuera ministro.

Ahora lo veremos, dirán los ribereños. Todo el mundo se dedica en estos días a la publicación de balances.

En nuestra casa poco balance tenemos. Uno de los acontecimientos más importantes de entre todos cuantos se anunciaban, no podrá ser registrado en la historia del año 1910, al menos completamente.

Este acontecimiento era la inauguración del ferrocarril del Irati.

Sin embargo es de justicia consignar que en el año 10 cruzó por primera vez las calles de Pamplona una locomotora silbante, y un tanto ruidosa, y rodó por la ciudad como una esperanza el primer tranvía, hermoso, gigantesco, digno de la más bella y grande ciudad.

Ningún recuerdo importantísimo señalará un momento trascendental de la administración pública, a no ser algún trozo de carretera, correspondiente a la acción administrativa de la Diputación; y la inauguración de los maderos, y el kiosko de la Plaza del Castillo, como pruebas perennes de la acción administrativa del Municipio.

Es, sin embargo, digno de mención y de aplauso el año 10, porque durante él nada se hizo, tampoco, que fuera notoriamente malo. ¿Que se dejó de hacer mucho bueno? Sobre lo que no fué hecho no se debe discutir.

Vida militar

EL GENERAL GARCIA ALPUENTE Como habrán visto nuestros lectores por nuestra conferencia del domingo, ha sido nombrado segundo jefe del Gobierno militar de Mahón nuestro distinguido amigo el general de brigada don Luis Garcia Alpuente.

La marcha de Pamplona del digno general que durante varios años mandó con gran acierto el Regimiento de la Constitución, será seguramente muy sentida.

DE TINGOS EN INFANTERIA

Tenientes coronales. -- Don José Fernandez Getio Oriaga al Regimiento de Cantabria; don Esteban Mur Martínez del Regimiento de América a la Caja de Tarragona; don José Rodríguez Briones a excedente en la 1.ª Región, y don Antonio de Miguel alzar del Regimiento de Cantabria a excedente en la 1.ª Región.

Comandantes. -- Don Fernando Berenguer Fusté al Regimiento de Cantabria; don Arcadio Muruzabal a la Zona de Pamplona. Capitán. -- Don Pedro Brinquis Rodeles al Regimiento de la Constitución; don Eduardo Lagarde a la reserva de Zamora; don José Guadalupe Castro a la reserva de Albacete,

y ahogaron su voz. Sin embargo, se oyeron vagamente estas últimas palabras: -- Pero no puedo decir nada, porque nada sé.

«Felizmente, he estado yo ahí, murmuró Djaal, dejando caer de nuevo la cortina que le encubría a medias. Sin mi presencia hubiera tal vez, a pesar de las órdenes de Bowhania.»

Jorge cogió entre sus manos las manos de Kizil y las estrechó. -- ¡Mi padre te amaba, hijo mío! -- le dijo, -- yo le reemplazaré cerca de ti! -- ¡Gracias, amo, gracias! -- murmuró Kizil.

Y por lo bajo, añadió: -- ¡Callarsel! ¡Oh! ¡Esto es horrible! -- ¡Sir Jorge! -- dijo lord Singleton -- ¡las tinieblas más profundas se disipan cuando Dios quiere! ¡Una noche densa, casi impenetrable, envuelve en este momento el homicidio de vuestro padre, de nuestro nunca bien llorado amigo! Pero la luz se hará tarde o temprano, tengo en ello la más absoluta confianza, y la justicia celeste vendrá a ser el auxiliar de la justicia humana! ¡Sea en un año, en dos, en diez, el crimen no quedará impune, y John Malcolm será vengado!

«En un año, en dos, en diez, ha dicho usted, milord! -- repuso nuestro héroe. -- ¡No esperaré yo tan largo tiempo! ¡Lo juro! ¡Yo daré el golpe más pronto!

«¡Dios lo quiera! -- dijo el gobernador. -- ¡Lo querrá milord! ¡No lo dude usted,

por don Tomás Alonso Mediavilla a la reserva de Valdeorras. Segundos tenientes. -- Don Arsenio de Pedro del Regimiento de la Constitución al de Gerona.

ORDEN PLAUSIBLE

Con motivo de los brillantes ejercicios manobreras que durante el pasado año de 1910 han realizado las tropas de esta guarnición, lo que les ha valido honoríficas distinciones y especialísimas felicitaciones del Rey y del Gobierno, el incansable y digno general Marqués de Valtierra ha dirigido una orden a todos sus subordinados encomiando su proceder especialmente durante la última marcha en que después de recorridos 35 kilómetros por montes en los que la nieve había caujado más de dos palmos de espesor, de fiilaron todos sin fatiga ni cansancio alguno dando pruebas de la actividad manobreras de la brillante guarnición de Pamplona.

Cháchara

Unos lectores me escriben desde Ainhoa, hermoso pueblo puesto a la entrada de Francia en los Bajos Pirineos.

La firma de la misiva no me gusta, caballeros, pues que sé que no sois tontas, y claro es que tontos menos.

Es excesiva modestia decir de nosotros mismos que andamos faltos de juicio ó que somos algo necios.

No, señores, vuestra carta puede firmarla el primero de los pocos humoristas que hay allende el Pirineo, y así pasar por chef-d'oeuvre del humorismo moderno.

Yo comprendo, mis señores, que estéis de un humor tan bueno en Ainhoa, que es un sitio tan agradable, tan bello, porque yo siempre que estuve en ese precioso pueblo me sentí de una alegría dulce y amable tan lleno, que nunca podré olvidarme de ese campo y de ese cielo, y de ese calle más larga que la de Vilaba, y de esos prados verdes y lustrosos, de ese ambiente todo lleno de paz bucólica y santa, de esos palacios tan bellos, de esa iglesia primorosa perfumada por el heno, de esas castas tan blancas, de esos jardines, y de esos horizontes dilatados suaves como el terciopelo.

Me hizo gracia vuestra broma por la cual se ve que en esto de embromar cosas españolas meridionales lo menés, y no franceses salidos de Caracasson, aunque creo que al finiar debí apudarnos un caracasón completo.

Que dure a ustedes, messieurs el buen humor mucho tiempo, y recuerdos expresivos a los Bajos Pirineos.

El Consejo de Gobierno ha acordado reparar la cantidad de cincuenta pesetas por acción como complemento de beneficio del año 1910, que se pagaran en la forma siguiente:

Martes 3 de Enero. -- Letras del Registro del extracto A. B. C. D. E. y las acciones inalienables.

Miércoles 4 de Enero. -- Idem íd. íd., F. G. H. I. J. K. L. M. y N.

Jueves 5 de Enero. -- Idem íd. íd., N. O. P. Q. R. S. T. U. V. W. y Z.

Desde el sábado 7 en adelante se harán los pagos indistintamente a todos los accionistas.

Los que tengan pedido el abono del dividendo que les corresponda en sus respectivas cuentas corrientes, podrán disponer del importe de aquel, desde el lunes 2 de actual.

LA BOLSA

Situación general

Nada anormal ha ocurrido durante la semana última que viese a perturbar la marcha tranquila y sosegada de los mercados nacionales. Descartada la crisis, que no influye para nada en la marcha de los fondos públicos han seguido éstos su marcha ascendente, llegando a la liquidación con una doble relativamente cara, pagándose hasta 40 céntimos de report, siendo el tipo general el de 37 1/2 céntimos. La carencia del dinero para reportar es el único que preocupa algo al mercado, pero van trasapandose posiciones con la esperanza de recuperar en breve lo que ahora se paga para doblar. La afluencia de numerario que los vencimientos de fin de año han de llevar a invertir en fondos públicos y demás valores, hace que los cursos se sostengan y se vislumbra un alza para el primer trimestre del año en que entramos. De ahí que la liquidación se efectúe relativamente, tranquila y sin que haya muchas entregas de papel.

La Deuda reguladora, muy firme, empieza tratándose a fin de mes a 85,05, para ir aumentando a 85,30 y cerrar por último a 85,25. El

porque es justo! ¡El se pignará proteger a los hijos que claman venganza por su padre asesinado!

En este instante reapareció Djaal. -- Señor gobernador... -- dijo. -- ¿Qué quiere usted? -- La Princesa Djella solicita una entrevista con el señor gobernador.

«¡La Princesa! -- exclamó lord Singleton, -- ¿vendrá a traernos el hilo conductor? Sir Jorge, sir Edward, ¿quieren pasar al salón contiguo con el doctor? El expondrá a la vista de ustedes lo que sepa del proceso.

«Si, milord -- contestó Jorge. -- Y pueda la princesa, como usted lo espera, darnos luz en el asunto. Ven, hermano... venga usted, doctor.

Y salió, acompañado de Edward y de Dieudonné. Tan pronto como la puerta se hubo cerrado en pos de ellos, lord Singleton dió orden de introducir a la princesa Djella.

La Princesa entró. Parecía profundamente tranquila. Las dos noches de insomnio que acababan de sucederse no habían dejado en su semblante huella alguna de fatiga.

Sus facciones, de una palidez mate como siempre estaban tranquilas y reposadas, y sus grandes ojos negros ofrecían su brillo acostumbrado. Lord Singleton se apresuró vivamente a recibirla, y besándola la mano con precipitada galantería, la dijo:

próximo se inscribe a 85,60, ó sea, como decimos anteriormente, con una doble de 37 1/2 céntimos. El Contado, muy firme, tratándose de diferentes series a 86,90 por el vencimiento del cupón.

Los Amortizables, firmes, quedando el 4 por 100 a 93 por iguales motivos que el Interior, y el 5 por 100 se inscribe, en alza, a 101,45.

En valores municipales registranse escasas operaciones, tratándose: Resultas, a 89, y Expropiaciones, a 96. Diputación, sin variación a 102.

En valores bancarios, Banco de España empieza mejorando sus cursos, y de 461 se remonta a 464, para cerrar luego, en baja, a 460; Hipotecario, que ha liberado sus acciones en 25 pesetas, tratase a 283; Hispano-Americano, a 151; Español de Crédito pierde un punto, a 126, y Castilla, firme, a 106.

Las acciones del Río de la Plata, bastante movidas, mejorando sus cursos, que pasan de 488 a 494 y las del Central Mejicano, sin variación, quedan a 527.

Tabacos Fiojan, cerrando a 349, ó igual sucede a Explosivos, que se inscriben a 309. Se opera también en Duro-Felguera a 17, Alcoholes, a 103, y El Águila, que reparte un dividendo complementario de 17,50 pesetas, queda a 101. Minera El Guindo, a 90.

Las azucareras preferentes se remontan ligeramente a 52,50, y las ordinarias, a 16. En Obligaciones apenas se opera, tratándose las del Norte a 96,25 y Arizas a 104; Chamberí a 79,50.

Los francos cierran, con tendencia al alza, a 107,40.

Banco de España

Desde el día 2 de Enero se pagarán los intereses de la Deuda amortizable al 4 por 100, del vencimiento de 1.ª del mismo, a los portadores de tal mes de la Dirección general del ramo hasta el número 275 y los números 1 y 5 de los de títulos amortizados de dicha Deuda.

Se pagarán igualmente desde dicho día los intereses del citado vencimiento a los portadores de talones de facturas de Deuda perpetua al 4 por 100 interior hasta el número 3.850 y los números 1 a 454 y 473 a 768 de Inscripciones nominativas.

Los correspondientes a los números sucesivos de una y otra clase de la Deuda, se pagarán a medida que se reciban los avisos de la citada Dirección.

Asimismo se pagarán los intereses de igual vencimiento de dichos valores a los que los tengan depositados en el Banco.

El Consejo de Gobierno ha acordado reparar la cantidad de cincuenta pesetas por acción como complemento de beneficio del año 1910, que se pagaran en la forma siguiente:

Martes 3 de Enero. -- Letras del Registro del extracto A. B. C. D. E. y las acciones inalienables.

Miércoles 4 de Enero. -- Idem íd. íd., F. G. H. I. J. K. L. M. y N.

Jueves 5 de Enero. -- Idem íd. íd., N. O. P. Q. R. S. T. U. V. W. y Z.

Desde el sábado 7 en adelante se harán los pagos indistintamente a todos los accionistas.

Los que tengan pedido el abono del dividendo que les corresponda en sus respectivas cuentas corrientes, podrán disponer del importe de aquel, desde el lunes 2 de actual.

MATADERO GENERAL DE GANADOS

Hé aquí un estado comparativo del ganado de todas clases sacrificado durante el año en el matadero general, y de la recaudación que obtuvo el Municipio:

Vacunos. -- En 1909 fueron sacrificadas 1806 reses, que pesaron 335.142 kilos. En 1910 fueron sacrificadas 1836 reses, que pesaron, kilos 371.491.

Terneras. -- En 1909 fueron sacrificadas 2.714, que pesaron 202.142 kilos, y en 1910 fueron sacrificadas 3.066 terneras que pesaron 246.902 kilos.

Cárneros. -- Año 1909 fueron sacrificados 4.038 superiores y 1.983 inferiores que pesaron 97.592 kilos, y en 1910 fueron sacrificados 4.494 superiores y 1.981 inferiores, que pesaron 10.125 kilos.

Ovejas. -- En 1909 se sacrificaron 4.938 que pesaron 57.982 kilos, y en 1910 se sacrificaron 6.028 con un peso de 75.358 kilogramos.

Corderos. -- En 1909 fueron sacrificados 4.003 que pesaron 37.174 kilos, y en 1910 3.459 con un peso de 29.636 kilogramos.

Ingresos, por impuesto municipal: En 1909= 245.971'55 pesetas. En 1910=278.439'03.

Resumen: -- Sea usted bien venida, Princesa... -- ¿Me trae usted algunas nuevas? -- ¡Noticias! -- replicó Djella con una expresión de sorpresa. -- ¿Referentes a qué? -- Al asunto que causa en la ciudad entera tan profunda y dolorosa preocupación.

«¿Qué quiere usted hablar, creo, del asesinato de John Malcolm? -- No se engaña usted, princesa. ¿Sabe usted algo respecto a esto? -- Nada sé, milord, desgraciadamente, y uno de los objetos de mi venida era preguntar a usted si se hallaba sobre la pista de los criminales.

En el año 1910 se sacrificaron más que en el año anterior: Vacunos. -- 90 reses, que pesaron 36.349'7 kilos.

Terneras. -- 352 que pesaron 44.760'3 kilos. Cárneros. -- 450 superiores, que pesaron 4.534'6 kilos.

Ovejas. -- 1.090, que pesaron 17.375'5 kilos. Y hubo diferencia en menos solamente en los corderos, pues en 1910 se sacrificaron 554 con un peso de 7.407'5 kilos, menos que en 1909.

Recaudación. -- En 1910 recaudó el Ayuntamiento 32.467'43 pesetas más que en el año anterior.

El resumen anterior no puede ser más favorable a los intereses de la ciudad.

Y al expresar por ello nuestra satisfacción, dedicamos un aplauso muy entusiasta al celosísimo Administrador de los maderos don Luis Unsain, a cuya inteligencia y meritisísima labor se debe una gran parte de estos triunfos.

Sport vasco

En "Euskal-Jai," Con gran regocijo de la afición, continúa desfilando por esta cancha, cuanto de notable encierra el cuadro de jugadores de que dispone la Empresa del Fronton Moderno de San Sebastián, al que con poca propiedad pero con razón sobrada puede calificarse por hoy de catedral del remonte.

Ayer correspondió el turno a Errezabal y Campos menor, que con pelotas de 60 gramos de goma de la Sra. Viuda de Sainz, contendieron a 5 juegos, contra Astiz y Pepe Murillo. Estos ostentaban rojo distintivo y aquellos lucían faja azul.

De salida se dió el dinero por los de casa en razón de 14 y 15 a 8, y como después de igualarse en el juego 1.º salieron por delante los favoritos, hasta el punto de colocarse en 4 juegos por 1, el momio creció en proporción alarmante, concertándose algunas apuestas de 20 a 2.

Los de Guipuzcoa en pujante acometida, consiguieron alzar las distancias, colocándose en 3 juegos por 4, por lo que la cotización descendió notablemente, pero de nuevo volvieron a adelantarse los rojos que llegaron a los 9 juegos cuando Errezabal y Campitos contaban solamente 4.

A pesar de la importante diferencia que en el tanteo acusó el contador, el partido fue del agrado de los espectadores, que dicho sea de paso, llenaban por completo las localidades, y abandonaron quince en que con entusiastas apuestas se premio la labor de los jugadores.

La nota saliente de la tarde la constituyó Errezabal, a quien los asiduos al fronton conocen, no solo de verle en San Sebastián, sino por haberle aplaudido aquí mismo en fecha todavía no lejána. Este gran jugador, consecuentemente cual ningún otro en el desarrollo de su hermoso y elegante juego, supo imprimir, mediante el poderoso esfuerzo de su brazo, que adjunta a una gran flexibilidad de cintura, tal violencia a la pelota, que, no obstante oponerse a la brillantez de su juego factores tan importantes cuales son la innovación de pelotas y el desconocimiento del fronton, tuvo en diversas ocasiones arrollados materialmente a sus adversarios.

En los comienzos marró bastante, pero cuando las pelotas se usaron y perdieron el lustre, jugó cual corresponde a sus facultades, hoy en toda plenitud, y a su bien comentada fama, cada día más creciente.

En el saque, bien fuera por los inconvenientes antes apuntados, bien por la falta de costumbre a sacar del cuadro 9.º, estuvo bien, pero sin llegar a lo excepcional.

Campitos, al que desde luego hay que reconocer muy inferior categoría a la de su compañero, tuvo menos suerte que este y aunque logró defenderse, adoleció, en general de falta de coacción, defecto que podía fácilmente subsanar para sucesivas presentaciones, mediante ensayos.

Astiz y Murillo fueron dignos competidores de Errezabal y Campos y esto debe constituir su mejor elogio, pudiendo deducir, en lógica consecuencia, de lo acaecido ayer y en tardes anteriores, que a no medir circunstancias imprevistas, así donde se juegue a cesta y remonte pueden presentarse desproporcionadamente Pepe Eizaguirre en la seguridad de no hacer desairado papel.

Es de elogiar, en suma, la iniciativa de la Empresa que nos sirve tan excelentes partidos y hacemos votos por que se repita el día ayer, puesto que así lo requieren de un lado el éxito de Errezabal y del otro la revancha.

«Gracias, Princesa. -- Sabe, milord, que para todo y en toda circunstancia, puede contar conmigo. -- Nunca lo he dudado. Ayúdenos usted, Princesa, a castigar un crimen infame, y habrá obrado con nobleza.

«¡Ah! -- exclamó Djella, -- yo daría la mitad de mi fortuna por asistir al castigo de los culpables, porque los que hieren así en las tinieblas de la noche son bien miserables y bien cobardes.

Djaal entró. -- Milord -- dijo, -- el rajah Doorgal-Ssh íbó suplica a vuestra señoría le conceda audiencia.

«El rajah -- exclamaron a la vez la Princesa y lord Singleton. -- No le haga usted esperar -- dijo con viveza el gobernador.

Djella se había levantado y empezaba a hacer ademán de retirarse. -- Princesa -- interrogó el gobernador, -- ¿qué hace usted? -- Le dejó a usted, milord.

«¿Qué? ¿Tan pronto? -- El rajah puede tener comunicaciones secretas que hacerle... yo molestaría la plática... -- En tanto que se cambiaban estas palabras, Doorgal apareció.

«¿Qué desea usted, Princesa, quédese, yo se lo ruego. Señor gobernador, saludo a usted. La Princesa puede, y aún debe oír lo que vengo a decirle, porque mi comunicación interesa, en sumo grado, a los verda-

de Campos, á quienes, desde ahora, alentamos para la jornada.

A la hora de los comentarios, después de terminado el partido, respetables señores, á quienes solo por sus afirmaciones es necesario creer, hicieron ostensible el hecho de que no obstante la diferencia de 5 juegos que en el tablero rojo se registró sobre el azul, la diferencia, en tantos, de aquel bando sobre este, no había sido mayor de cinco, puesto que Errezabal y Campos habían ganado 42 y Astiz y Murillo, 47.

A este propósito bueno será recordar una vez más que el procedimiento de contar por juegos es vicioso hasta el punto de que puede ganar el partido quien haya hecho menor número de tantos, manifestación esta, que, por sabida y trillada, no merece los honores de la demostración; pero á los que, como nosotros, se resistan á aceptar la posibilidad de que en un partido como el de ayer, la diferencia resultante de tantos alcanzáse á la de juegos, creemos conveniente dar la explicación de este aparente fenómeno, explicación que sin hacerla aplicable al partido de ayer, indica la probabilidad de que pueda verificarse y que servirá de convencimiento á unos y de desagravio á quienes, es-ando en el fuerte del asunto, fueron injustificadamente rebatidos.

El razonamiento es obvio.

En un partido concertado á 9 juegos, puede el bando A apuntarse 4 juegos de los de cuarenta y nada, sin que sus contrarios hayan ganado un solo quince, lo que traducido á tantos equivale á 16 por 0.

A su vez el bando B llega á cumplir el 9.º y último juego, pero en el desarrollo de todos estos juegos ha tenido lugar la igualdad á dos quince.

Ahora bien; como los juegos se han de computar por cuatro tantos, tendremos:

Bando A.—Sus cuatro juegos apuntados ascienden á 16 tantos, más 2 que hay que acumularle por cada uno de los nueve juegos que ha cumplido el bando B, que componen 18, sumarán en conjunto 34 tantos que indefectiblemente ha ganado este bando.

Bando B.—Sus nueve juegos, á razón de cuatro tantos cada uno, constituyen 36 tantos. Diferencia entre A y B=Solamente dos tantos en favor de A.

De modo, que puede suceder muy bien, en un partido en que uno de los bandos haga 4 juegos y el otro 9; que el primero haya ganado no 5, sino 4, 3 y 2 tantos solamente menos, con relación al segundo.

K. CHETE.

En la Audiencia

INFORMACIÓN JUDICIAL
Sumarios

Aoiz.—Por sustracción, sin procesado. Id.—Por exacción ilegal y detención arbitraria, d.

Señalamiento

Aoiz.—Juicio oral ante el Tribunal de derecho de la causa seguida contra Saturnino de Carlos, por lesiones. Defensor señor Lazcano. Procurador señor Martínez; declararán 3 testigos y 2 peritos.

GACETILLAS

Todas las Misas que hoy se celebran en la Catedral, parroquias y capillas de Redentoristas y Capuchinos, podrán ser aplicadas por las almas de don Pedro María Garbalen y Zozaya y doña Antonia Compta, viuda de Garbalena.

Se encuentran enfermas de cuidado la distinguida señora doña Concha Galarreta de Montañana y la bellísima señorita Margarita Marquina.

Hacemos votos por que recobren pronto dichas enfermas la salud perdida.

La junta directiva del Círculo carlista de esta ciudad ha quedado constituida para el año actual, en esta forma:

Presidente, don Ulpiano Errea.

Vicepresidente, don Sebastián Larreta.

Tesorero, don Joaquín Baleztena.

Secretario, don Eloy Arbilla.

Vicesecretario, don Carmelo Erice.

Vocal 1.º, don Inocencio Tapia.

Idem 2.º, don Mateo Escrivano.

Anteayer comateó á recogerse á domicilio las hojas para confeccionar el censo de población.

Recomendamos á todos que las llenen para evitar entorpecimientos en esta labor de estadística.

Según nos comunicó ayer nuestro corresponsal madrileño, ha sido nombrado catedrático de Historia natural Fisiología e Higiene del Instituto de segunda enseñanza de Pamplona don Enrique Pons é Irurita, en virtud de las oposiciones recientemente celebradas para proveer dicho cargo.

En Madrid se ha inaugurado con toda solemnidad y esplendor la magnífica iglesia de San Manuel y San Benito, que los PP. Agustinos estaban erigiendo entre las calles de Alcalá y Sagasta.

Con tal motivo se trasladó á la Cerie nuestro Excmo. Sr. Obispo Fray José López Mendoza, que pronunció un magnífico sermón en la función de la tarde.

De viajes.—Se encuentra entre nosotros para pasar unos días al lado de su distinguida familia, nuestro respetable paisano y particular amigo don Alberto Larrondo, digno Gobernador civil de Huesca.

—En uso de licencia por enfermo, ha salido para Lamparón (Granada) y Los Barrios (Cádiz), el capitán de la Comandancia de la Guardia civil de Navarra don Francisco Romero García.

—A sus posesiones de Garralda han marchado el rico capitalista y querido amigo nuestro don Francisco Chiquirrin y su distinguida esposa.

—Ha vuelto á Toledo, despues de pasar las Pascuas al lado de su familia, el digno profesor de aquella Academia militar don Amadeo Trias.

—Ha marchado por unos días á San Sebastián el ilustrado Secretario de este Gobierno civil don Antonio Jimenez.

—Ha regresado, terminada la licencia que se le concedió, el teniente de la Comandancia de la Guardia civil de esta provincia don don Isidro Fernandez Llorente.

—De su viaje de boda han vuelto nuestro amigo don Moisés Blanco y su bella esposa doña Beatriz Bezars.

—De Madrid ha regresado nuestro querido amigo el teniente de Infantería señor Gonzalez, hijo del coronel del regimiento de América don Ricardo.

—A San Sebastián ha marchado para hacerse cargo del puesto de auxiliar del Banco de España que conquistó en reñidas opo-

siciones, el distinguido joven señor Cirujada, hijo del general de brigada don Francisco.

Buen viaje y enhorabuena.

—De Alsasua ha llegado don Javier Alba, estimado amigo nuestro.

—Ha marchado á Barcelona el teniente coronel de Ingenieros don Ramón Fort y Medina, querido amigo nuestro.

—Encuéntrense en Pamplona, donde pasarán una temporada al lado de sus padres los Marqueses de Valtierra, nuestro estimado amigo el capitán de Estado Mayor don Carlos Espinosa de los Monteros, con su esposa é hijos.

—Ha regresado á Olite despues de breve permanencia en Pamplona, nuestro amigo el Notario de aquella localidad don Gabriel Pascual.

—Ha marchado á Bilbao nuestro amigo el Abogado de aquella localidad don Domingo Epalza, acompañado de su elegante esposa (née) María Aranzadi.

Anteayer las educandas de la benéfica y hospitalaria Escuela de Nazaret celebraron su Comunidad general en la capilla de las MM. Ursulinas, dirigiendo la palabra en tan solemne acto el Superior de los Redentoristas R. P. Santiago.

Por la tarde en el local del Vinculo en que funciona la Escuela tuvieron las alumnas una bonifísima sesión de cinematografía, siendo muy aplaudidas varias de las películas puestas en escena.

A continuación se repartió la colación de turron, para premiar la asistencia de las obreras á tan instructiva escuela.

Fueron presididos estos actos por el digno Vicario de San Nicolás D. Francisco Guillén y los PP. Redentoristas Santiago y Villoslada.

Nuestro parabien á la Junta de señoras é instructoras que con tanto calor se desvelan por educar la clase obrera.

Encuéntrese mejor de su indisposición la distinguida señora del viceconsul de España en Orán D. Pablo Jaurrieta, estimado amigo y paisano nuestro.

Por esta causa suspendieron su viaje hasta ano de los días de la presente semana. Con ellos marchará para pasar una temporada al lado de sus hermanos la bella señorita María Isabel Baleztena.

En Toledo ha fallecido el diputado provincial D. Samuel García, próximo pariente del pundonoso teniente coronel de Artillería D. Eugenio García Acha á quien transmitimos nuestro pésame.

Encuéntrese enferma la niña Carmencita Calderón y Gaztelu, hija de nuestro querido amigo D. Vicente.

Deseamos vivamente el restablecimiento de la enfermita.

Ayer, como lunes, celebrese en el Palacio del Gobierno militar una muy agradable reunión.

Fueron muchas las personas de la buena sociedad pamplonesa que marcharon á saludar á los señores Marqueses de Valtierra, que con su ameno trato hacen pasar á sus relaciones é invitados un rato muy agradable.

Al elemento joven se le permitió bailar, y no hay para qué decir que las horas para ellos y ellas transcurrieron muy rápidamente.

Nuestro querido amigo don Ignacio Baleztena obsequió ayer con un banquete en el Hotel La Perla á la Junta directiva de la Juventud Jaimista para celebrar su elección como presidente de la misma.

No hay que decir que entre los comensales se derrochó entusiasmo y buen humor.

Llamado por el Gobierno, hoy probablemente marchará á Barcelona para embarcar con rumbo á Baleares nuestro querido y estimado amigo el pundonoso general de brigada D. Luis García Alpuente, recientemente nombrado segundo jefe del Gobierno militar de Mahón.

Lleve muy feliz viaje y muchas venturas en su nuevo destino.

Ha sido nombrado cajero del Regimiento de la Constitución nuestro estimado amigo el capitán del mismo D. Prudencio Durantes.

Encuéntrese ligeramente indispuerto nuestro querido amigo D. Miguel Blanco.

Todas las misas que hoy se celebren en la iglesia parroquial de San Nicolás, incluso la cantada de aniversario que será á las once podrán ser aplicadas en sufragio del alma de la malograda señorita Teresa Echarte y Echeiza (q. e. p. d.).

La velada celebrada anteanoche en el Orfeón, r petición íntegra de la celebrada el primer día de Pascua, resultó tan brillante y se vió tan concurrida como el primer día.

Repetimos los elogios que tributamos hace ocho días por la labor meritisima del laureado Orfeón y admirable cuadro cómico que tan bien interpreta las obras que representa.

Merced al buen tiempo que el domingo disfrutamos, hubo durante todo el día inusitada animación por todas partes.

El paseo del mediodía en la plaza de la Constitución, por lo concurrido y brillante, hizo recordar los mejores de la primavera. La brillante banda del regimiento de América ejecutó un selecto programa musical.

Por la tarde muchísima gente salió á pasear por las afueras.

¡¡Antracita!!—CASA DE UTRAY.

Ayer se verificó en la Audiencia el sorteo de los Jurados que han de formar el Tribunal para entender en las causas que á su resolución se someterán en el actual cuatrimestre.

Anoche cuando ya teníamos inserta en la primera plana la sección titulada «Vida militar»; recibimos copia de una orden de la división y de la plaza que el digno gobernador militar señor marqués de Valtierra dirigió el sábado á la fuerza de su mando y que dice así:

«Las maniobras de división en cuadros hechas ayer por todas las fuerzas de esta guarnición resultaron un brillante conocimiento de los ejercicios de año que hoy termina.

Después de recorrer treinta y cinco kilómetros por montes nevados y caminos inundados por los torrentes, sin dejar un hombre atrás, entraron las tropas de regreso en la plaza con tanta marcialidad y garbo

como si acabaran de salir de sus cuarteles, patentizando así un acierto en el mando, un vigor físico y una capacidad maniobrera que nos aseguran la más alta eficacia militar.

Orgulloso de estas cualidades me complazco en publicarlas en la orden de la División y de la Plaza para satisfacción de todos los que en una ú otra formamos.—El General de la División y Gobernador Militar.—Valtierra.—(Rubricada.)

Escriben de Azagra que en pocos días han salido de aquella villa 43 emigrantes de ambos sexos con rumbo á las Américas.

¡A que tristes reflexiones se presta esta noticia!

Han sido declarados aptos para ejercer sus cargos de médicos en el cuerpo de la marina mercante, despues de brillantes ejercicios prácticos recientemente en Valencia, los Sres. Arango, Palacios y Muruzabal, de esta ciudad y Sarabia, de Tafalla. Reciban nuestra cordial enhorabuena.

Venta de cok.—CASA DE UTRAY. 10-8

Como verán nuestros lectores por la sección de «Vida militar» ha sido destinado á Pamplona nuestro estimado amigo é ilustrado paisano el laureado y heroico comandante de Infantería don Arcadio Muruzabal. Nos alegramos.

Las Juntas directivas entrante y saliente de la Juventud liberal conservadora de Navarra reuniose el domingo pasado en fraternal banquete para conmemorar la entrada del nuevo año.

El banquete, admirablemente servido por el acreditado Hotel del Norte, fué presidido por el presidente de la Juventud é ilustre jurisconsulto don Pedro Uranga.

Asistieron las dos Juntas en pleno, y entre los reunidos reinó la más franca alegría y un gran entusiasmo.

La benemérita de Aoiz ha detenido á un individuo llamado Venancio Arizcuru, al cual se le ocupó en el acto de la detención siete gallinas y un gallo en unas alfarjas, que había sustraído en diferentes casas del pueblo de Ripodas.

Por ello ha sido puesto á disposición del Juzgado.

Ayer dió un cambio brusco el tiempo.

Desde las primeras horas de la madrugada ha comenzado á nevar copiosamente.

Ayer quedó constituida en el Gobierno civil la Junta provincial de Fomento que fué presidida por el Comisario/region de la misma D. Joaquín María Gastón.

La familia del acreditado comerciante señor Uriza recibió el domingo expresivas muestras de afecto, con motivo de a reciente desgracia sufrida al ver morir á su hijo Joaquín María, hermosa criatura de cuatro meses, por la cual se celebró anteayer en la parroquia de San Juan Bautista la misa de gloria que se vió muy concurrida de amigos de los señores Uriza.

Ayer comenzaron á desmontarse las antiguas farolas de focos del paseo de Sarasate, que convenientemente reformadas han de colocarse en breve en el centro de dicho paseo y en el de la Taconera.

¡Ya era hora!

En Zaragoza ha fallecido despues de larga y penosa enfermedad la respetable señora doña Catalina Bastús, viuda de don Bonifacio Palacios, comisario de Guerra, que prestó sus servicios durante muchos años en esta capital en donde la familia de la finada estaba muy relacionada.

Descanse en paz su alma y reciban sus parientes nuestro sentido pésame.

Según nos dicen, ayer sobre las siete y media de la tarde estuvo á punto de ocurrir una desgracia en la calle de Javier.

En el momento en que bajaba por ella un ómnibus, una mujer que cruzaba de una acera á otra, cayó delante de los caballos, y fué atropellada porque el coche iba al paso, y el conductor, el joven Zacarías Campos, logró detener los caballos.

El Juzgado de esta capital instruye diligencias en virtud de denuncia formulada ante el Sr. Gobernador civil por el gitano vecino de Uterga, Salvador Berrio, contra dos de su misma raza llamados Manuel Amador y Manuel Jimenez, los cuales (¡ahí es nada!) no contentos con recibir cariñoso hospedaje en casa de aquel, se fugaron de improviso llevándose varias prendas e herramientas de la propiedad de aquél y á la hermana del mismo, Javiera Berrio, agraciada gitana de 18 años.

El Amador ha sido detenido.

Beber siempre vino Rioja Alta.

Damos las gracias al subdirector representante en Navarra de la compañía «Assurances generales» contra incendios don Victoriano Vidal por los dos cromos calendarios que nos ha enviado.

Comunican de Almazoz, que debido á un descuido de la niña Vicenta Igoa, de once años, que se hallaba al cuidado de una criatura de tres llamada Micaela Azanza, ésta cayó al fuego del hogar, donde inmediatamente se le prendieron las ropitas, que le produjeron tan graves quemaduras que falleció á los pocos momentos.

En el hecho entiende el Juzgado.

El domingo debutaron en el cine Belloch «Les Pattersons» arriesgados gimnastas que ejecutan un trabajo sorprendente y completamente nuevo.

Con razón decían los programas que se trataba de la mejor atracción de variedades que ha venido á Pamplona. Nosotros confirmamos esto, como ya numerosísimo público ha tenido ocasión de convencerse de ello, probándolo con las ruidosas ovaciones queles hizo objeto en las sesiones celebradas ayer y anteayer.

Es un número que llevará mucho público, que bien merece ver una novedad sorprendente, y corresponder á los sacrificios que con la contratación de estos notabilísimos artistas se ha impuesto la empresa del cine Belloch.

Se ha encendido la calefacción. Hoy no hay función.

En Bilbao ha fallecido despues de penosa enfermedad el catedrático de aquel Instituto nuestro distinguido amigo y paisano don Agustín Zufia.

Era el finado un cumplido caballero, y un navarro entusiasta que repetidas veces mereció la confianza de nuestros paisanos allí residentes siendo nombrado presidente de aquella simpática colonia navarra.

A la conducción del cadáver, fué esta en pleno, llevando al frente la bandera navarra.

Descanse en paz nuestro querido amigo y reciba su familia, en especial su hijo don Pedro, la expresión de nuestro sincero pesar.

Para curar un resfriado en un día tome *Laxativo bromo-quinina*. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita. mt s 58-17

Durante el pasado mes de Diciembre han sido recogidos para dormir en el depósito municipal sito en la calle Compañía, por carecer de domicilio en esta ciudad, 328 individuos.

La persona que haya perdido un rosario de plata puede pasar á recogerlo dando las señas Zapateria núm. 40 3.º.

Teatro Gayarre.—Función para hoy á las nueve de la noche: «Genio y figura.»

¡¡VEASE EN CUARTA PLANA Información telefónica del domingo!

Si señor; J. Llorente vende el calzado más elegante, duradero y económico, lo construye á mano en los talleres de su casa. Hacen falta oficiales; mayor 9 y Campana 4. —21

Nuestra información

MADRID 2.—Conferencias telefónicas y telegráficas recibidas desde las 5:30 de la tarde hasta las 2:30 madrugada.

De la región

Alava
Vitoria 2 (9 noche.)
Una salvajada

De Llodio se han recibido noticias dando cuenta de haber sido encontrado en el río Nervión el busto de piedra del Marqués de Urquijo en el cual previamente simularon una decapitación.

El hecho ha producido general indignación, y en él se vé un acto de cobardía y venganza que hasta la fecha se halla envuelto en las sombras del misterio.

Velada

En el Centro Católico se celebrará mañana una velada, que será presidida por el Prelado de la diócesis.

El tiempo

Hoy ha sido un día de crudo invierno, de agua y frío intensísimo, que degenerará en una nevada, que no parece estar lejana.

El corresponsal.

Guipúzcoa
San Sebastian 2 (9 noche.)
Terrible explosión

Un muerto y dos heridos

Esta mañana ha ocurrido una terrible desgracia que pudo tener aun más fatales consecuencias que las que acaeció.

El suceso, que dicho sea de paso, ha producido penosa impresión en el vecindario, ha ocurrido en los talleres y oficinas que en Ategorrieta posee la compañía de tranvías de San Sebastian á Hernani.

Hallábase soltando un flotador el segundo maquinista Venancio Campos y el fogonero Antonio Odrizola, cuando para hacer más rápida la operación tuvieron la mala ocurrencia de meter en la fragua dicho material.

El recalentamiento de dicho flotador hizo que se produjera la explosión. del mismo, metiendo un ruido ensordecedor, y rompiendo hechos añicos todos los cristales del edificio.

De las paredes cayeron muchos cascotes y se derrumbó casi totalmente la campana de la chimenea.

Los dos obreros que realizaron la imprudente operación fueron lanzados á gran distancia.

Para cuando otros obreros acudieron á socorrerlos, uno de aquellos, el maquinista Venancio Campos, era ya cadáver y el fogonero fué recogido en lamentable estado, presertando su cuerpo heridas y quemaduras de consideración.

Otro obrero llamado Sotero San Sebastián que se hallaba en el mismo departamento resultó también herido, y juntamente con el anterior fué conducido á la casa de socorro donde se les practicó la cura, despues de haber sido auxiliados en el primer momento por el médico de una clínica próxima.

También se constituyó en el lugar del sangriento suceso, el Juzgado que ordenó

el levantamiento del cadaver y la instrucción de las primeras diligencias.

El infortunado obrero muerto deja mujer y seis hijos, menores, de seis años.

Si la explosión llega á ocurrir momentos antes, sus resultados hubieran sido fatales, porque en el local donde aquella acontecía había veintitantos obreros que momentos antes fueron trasladados á otro local.

El tiempo

Hoy ha hecho mal tiempo y según Orcolega se aproxima una nueva perturbación atmosférica.

El corresponsal.

Vizcaya
Bilbao 2 (10 noche.)
La Bolsa

Interior 84.85.
Crédito Union minera 620.
Explosivos 358.
Durango Zamarraga 97.75.

Suceso comentado

Hoy ha sido objeto de todas las conversaciones un suceso ocurrido en la calle de Santa María, harto repetido por intranquiedades de los radicales.

En una casa de dicha calle había fallecido una mujer, separada de su marido, que en vida fué socorrida por las señoras de la Conferencias y que al morir recibió todos los auxilios de la Religión.

Su marido, durante mucho tiempo alejado de ella, quiso al saber la triste noticia hacer valer sus derechos y se presentó en la casa mortuoria reclamando el cuerpo de su esposa con el solo objeto de evitar que su enterramiento se verificase con arreglo al ritual católico, pues creencias convencidas de católica sustentaba la finada como lo demostró al morir, y sí por la fórmula civil que eran los deseos de los radicales.

En el asunto ha mediado el Gobernador y el párroco de Santiago, los cuales, para evitar desórdenes convinieron que el depósito se verificase civilmente y el sepelio en el camposanto.

Y así se ha hecho.

Cuestiones obreras

La dirección de la compañía del ferro-carril de Durango, ha despedido á 25 obreros.

Estos han acudido al gobernador civil para quejarse de lo inopinado del procedimiento y dicha autoridad gestiona se les reintegre en sus cargos.

Continúa sin solución rse la cuestión pendiente entre los obreros de la mina «Orconera», y los patronos porque estos obligan á aquellos á trabajar al aire libre.

El gobernador civil que ha mediado en el asunto ha dicho á una comisión de obreros que hoy había acudido á conferenciar con él, que los patronos se comprometen á aumentarles el jornal en las horas extraordinarias, y que esta cuestión no está puesta en el reglamento de minas.

Traslado

Ha sido trasladado con el mismo cargo al Gobierno civil de Zaragoza, el Secretario del de esta provincia Sr. Alonso.

El corresponsal.

MADRID

LA CRISIS

En casa del Presidente

El señor Canalejas recibíonos á los periodistas en su casa hoy por la mañana, comunicándonos que había dado cuenta al Rey de los nombres de los nuevos ministros, mereciendo su aprobación.

En su virtud, el gobierno continuará en la misma forma que estaba constituido con la sustitución de tres ministros por otros nuevos, cuyos decretos han sido firmados ya.

Los nuevos ministros

El Rey ha firmado los nombramientos de don Demetrio Alonso Castrillo para la cartera de Gobernación en sustitución del señor Merino.

D. Amós Salvador y Rodríguez para el departamento de Instrucción pública en sustitución del señor Burrell.

Y don Rafael Gasset para sustituir en Fomento á don Fermín Cabeton.

Únicamente el señor Alonso Castrillo sube por primera vez á los Consejos de la Corona.

La jura.—Consejillo

Segun nos manifestó el Presidente, terminada la ceremonia de la jura de los nuevos ministros, se celebrará un Consejojo presidido por el Rey, para adelantar en líneas generales la labor que el gobierno se propone desarrollar, y ultimar los detalles del próximo viaje del Rey á Melilla.

Alto personal

El Rey firmará esta tarde el nombramiento del diputado y exdelegado de Pósitos don José M.ª Zurita, para la Subsecretaría de Instrucción pública.

El señor Canalejas nos ha manifestado que por ahora es aventurado hablar de más cambios de personal, que de hacerse será desde luego muy reducida.

Hablando con Merino

El señor Merino nos recibió á los periodistas mostrándose muy afectuoso.

Estaba sumamente agradecido á la cooperación que le ha prestado todo el personal del ministerio y manifestó que aunque salía del ministerio, su adhesión era cada vez más incondicional y entusiasta á la persona del señor Canalejas.

La jura de los ministros

Con el ceremonial de costumbre se ha celebrado en Palacio la jura del nuevo gobierno.

Tomó el juramento el señor Canalejas el de Gracia y Justicia señor Valarino, y el Presidente á todos los demás.

Los nuevos ministros iban de uniforme, á excepción del señor Alonso Castrillo, que vestía de frac con grandes bandas al pecho.

El señor Cobian asistió á la ceremonia sumamente abrigado por encontrarse aun convaleciente de su grave enfermedad.

Consejillo

De conformidad con lo que ya el señor Canalejas nos había manifestado, celebróse

CREDITO NAVARRO

Su situación y la de sus Sucursales en Tudela, Elizondo, Estella y Sangüesa en 31 de Diciembre de 1910

Table with columns: ACTIVO, Pasivos, Pesetas Cts. Includes items like Acciones por emitir, Capital, Fondo de reserva, etc.

continuación de la jura un breve consejo bajo la presidencia del monarca. El señor Canalejas, en un breve discurso, agradeció al Rey la ratificación de poder...

Tomás de posesión

El señor Alonso Castrillo dirigióse directamente al ministerio de la Gobernación, donde tomó posesión de su cargo, dándosele la saliente. Cambiáronse entre el alto personal los saludos de rúbrica, y el señor Alonso Castrillo manifestó que fiel y antiguo amigo del señor Canalejas, propónese ser un cooperador a su labor de gobierno...

Mañana, con el mismo ritual, tomará posesión de Instrucción pública el señor don Amós Salvador. Manifestó en su discurso de entrada ser poco partidario de los cambios de personal y ofrecióse á todos particular y oficialmente. El señor Gasset se posesionará mañana del ministerio de Fomento.

Comentarios

En los círculos políticos comentábase el desarrollo de la crisis, mostrando los más extrañeza de que continuase en el ministerio el señor Arias de Miranda, cuando parecía cosa resuelta que se encargase de la cartera de Marina el propio señor Canalejas.

La prensa en general se muestra indiferente ante los nuevos ministros. Únicamente los diarios del trust, aunque lo pretenden, no pueden disimular el alborozo que les ha producido la entrada del señor Gasset en el Gobierno.

Por lo demás parece que la generalidad aprueba se haya hecho salir de Gobernación á Merino.

Montero disgustado?

Dícese que el señor Montero Ríos no ha disimulado su disgusto porque el señor Canalejas no ha aprovechado la coyuntura de la crisis para dar entrada en el gobierno al señor Lopez Muñoz, por quien don Eugenio parece tenía gran interés.

Moret habla...

El señor Moret ha declarado que en el nuevo gobierno sigue sin tener representación directa. Esto ha sido muy comentado.

Sobre una combinación

El señor Alonso Castrillo ha manifestado que de conformidad con la opinión del señor Canalejas, está dispuesto á no recibir ninguna dimisión de gobernadores de provincia.

El señor Calbeton, embajador

Parece confirmarse que al señor Calbeton le ha sido ofrecida la embajada de España en el Vaticano y que la ha aceptado para cuando se reanuden las negociaciones con el Vaticano.

Contra Burrell

Muchas personas sensatas del mismo partido liberal protestan indignadas contra la conducta del señor Burrell, el que desde que tuvo noticia de su próxima salida del ministerio parece se dedicó á firmar todo lo firmable para aplicar el nuevo presupuesto favoreciendo á sus paniaguados. El mismo señor Salvador parece haber hecho alguna alusión á tal hecho. Esto está siendo muy comentado.

Conferenciando

El señor Gasset marchó esta tarde al ministerio de Fomento conferenciando largamente con el señor Calbeton sobre los asuntos pendientes en el departamento. Quedó convenido que mañana á las once tome posesión del cargo.

El señor Calbeton está siendo objeto de grandes elogios pues, contrastando con la conducta del señor Burrell, desde que se habló de su salida del gobierno se ha negado á firmar asunto alguno de personal.

Rumores políticos

Háblase con mucha insistencia en los círculos políticos de una reunión que han celebrado las personas más significadas del momento, para adoptar acuerdos en vista de la solución dada á la última crisis. Insistese en que el señor Moret tiene especial empeño en que se le dé un importante puesto á don Santiago Alba y una Dirección á su íntimo don Natiño Rivas.

A Pamplona

Hablando el señor Sanchez Guerra con los periodistas, nos ha dicho que tiene el propósito de hacer un viaje de propaganda por las provincias del Norte, deteniéndose en Pamplona para saludar á los amigos de esa provincia.

De elecciones

Dícese que por tercera vez anulará el Supremo el acta de Becerra (Lugo) imponiéndole ya el castigo marcado en la ley electoral, dejándolo sin representación parlamentaria.

El tratado hispano-marroquí

A continuación de lo que antecede nos ha dicho el señor Canalejas que ha dado cuenta al Rey de una noticia satisfactoria. Hemos recibido (ha añadido) esta mañana un telegrama oficial de Tanger que dice ha llegado allí, procedente de Fez, un emisario del sultán con los documentos correspondientes para la ratificación de tratado entre España y Marruecos firmado ya por el sultán y la plenipotencia á favor de El Mokri para que lo ratifique. El consul de España en Tanger dice que el sultán Muley-Hafid firmó la ratificación del tratado el día 27 de Diciembre, aprobándolo en toda su integridad. En visperas de viaje Según nos ha dicho el señor Canalejas, el

jueves próximo se celebrará Consejo de ministros presidido por el Rey. Y en la noche del mismo día emprenderá Su Magestad su viaje á Melilla.

Antes de dicho día no se reunirá el Consejo de ministros, á no ser que lo pida algún ministro, pero no es de esperar esto (habla el señor Canalejas) porque no hay ningún asunto urgente que pueda requerir la reunión del Consejo.

De huelgas

Los informes recibidos hoy en el ministerio de la Gobernación dicen que la huelga de Huelva está ya conjurada y que la de Barcelona puede considerarse vencida. Hoy han trabajado en dicha capital más obreros que los días anteriores, y también han circulado más carros.

Cacería regia

Terminado el acto de prestar el juramento los nuevos ministros, el Rey ha marchado á Malpica, donde está de cacería. Por no estar preparado el automóvil del monarca, éste ha utilizado el auto del jefe superior de Policía, para dirigirse á la estación del Norte, desde donde ha marchado en tren especial hasta el pueblo de Eruste. De este punto á Malpica ha hecho el viaje en automóvil.

Saludos regios

Con motivo de la entrada del año nuevo, el Rey ha cambiado telegramas de saludo y felicitación con todos los soberanos de otras naciones. También ha recibido don Alfonso miles de cartas y telegramas análogos de todas las provincias.

La "Gaceta"

La de hoy publica las disposiciones siguientes: Real decreto que hace extensiva á los funcionarios de Instrucción pública la ley que rige para los empleados de Fomento. Concesión del plazo de un año para que los autores, compositores, etc., inscriban sus obras en el registro de la propiedad intelectual. Nomenclamiento del Sr. Montero Villegas para ministro del Tribunal de Cuentas del Reino. Nomenclamientos de jefes de administración. Real decreto organizando el Consejo de Instrucción pública. Nueva convocatoria para proveer 21 plazas de oficiales del cuerpo de archiveros. Nomenclamientos de inspectores generales de enseñanza á los señores Herrero, Martos y Solsona, y de director general á favor del señor Altamira. Otros nomenclamientos para altos cargos de enseñanza en favor de los señores don Ramon Gasset, Mataix y Vicente. Nomenclamiento de don Enrique Pons á Iruiria para catedrático numerario de Historia natural, Fisiología é Higiene del Instituto de Pamplona, aprobando las oposiciones para la provisión de dicha cátedra.

De Valencia

A bordo del vapor «Antonio Lázaro» ha sido embarcado un coche-salón ferroviario, que será utilizado por el Rey durante su estancia en Melilla.

En el rápido marchará á Ferrol, en uso de licencia, el gobernador civil de esta provincia.

En el correo de hoy marchan los diputados republicanos Lerroux, Saillias é Iglesias.

Recepción diplomática

A las diez y media de la noche ha comenzado en el ministerio de Estado la recepción general que ya anunciamos. Asistían á ella distinguidas damas, políticos, diplomáticos, generales, etc. Asistían también los ministros. El Sr. Alonso Castrillo ha sido presentado á los diplomáticos. En los corrillos que se forman se habla mucho de política. El aspecto de los salones es brillantísimo. A las once será servido un lunch.

Consejo

Mañana á las seis de la tarde se celebrará Consejo de Ministros en el domicilio del Sr. Gobian. Este primer Consejo será preparatorio del que se celebrará pasado mañana bajo la presidencia del Rey, y en él se tratará de varios asuntos, y muy especialmente de la combinación de altos cargos.

Hablando con el nuevo ministro

El Sr. Alonso Castrillo al recibirnos hoy nos dijo que no tenía nada que contarnos, pues casi no había tenido tiempo de enterarse de lo que pasaba en el Ministerio. Las noticias que ha recibido de Barcelona acerca del estado de la huelga son muy satisfactorias. También lo son las que se refieren á la huelga de 60 obreros en una mina de Biibao. Nos dijo también que al tomar posesión del Ministerio le habían emocionado las palabras en que el Sr. Merino recordó la antigua amistad que les une. Terminó diciéndonos que facilitará todo cuanto pueda nuestra labor de información y que se encomendaba á la benevolencia de la prensa.

De Barcelona

El penal de Figueras

Después de la última tentativa de fuga que se registró en el penal de Figueras, y que tan trágicas consecuencias tuvo se ha aumentado la vigilancia y se ha extremado el celo de todos los dependientes del penal. Hoy ha sido hallada á medio aserrar la reja de uno de los calabozos, evitándose con este descubrimiento otro intento de fuga. —La prensa francesa de los pueblos próximos á la frontera dice que este penal constituye un peligro para aquellos pueblos franceses, y protesta contra su emplazamiento en punto tan próximo á la frontera.

Católicos y anticatólicos

Entre los católicos barceloneses reina mucha excitación con motivo de las constantes provocaciones de los elementos anticatólicos, una de las cuales, la de ayer frente á la iglesia de la Sagrada Familia estuvo á punto de ocasionar desgracias. Una comisión de católicos ha visitado hoy al gobernador civil y ha protestado ante él

contra aquel reparto provocador de hojas anticatólicas á la puerta de un templo, y le han dicho que si no se evitan estos actos los católicos decidirán ir á misa convenientemente prevenidos. El gobernador aseguró á la comisión que no se repetirán las provocaciones.

La huelga

Va mejorando notablemente la situación de la huelga de descargadores de carbón. En los muelles generales de descargo de carbón han trabajado hoy 570 obreros, y asistieron unos 200 carros, que estaban custodiados por fuerzas de la benemerita. En los demás muelles han trabajado unos 907 obreros, y acudieron muchos más carros que en los días anteriores. Por todo esto, y por la actitud algo más pacífica de los huelguistas radicales, se cree que la huelga quedará solucionada pronto. Los huelguistas celebran esta noche un mitin para cambiar impresiones y determinar lo que á su juicio les convenga más.

Cales y cementos

A consecuencia de haberse anulado el concierto sobre las cales y los cementos hoy se ha comenzado á practicar aforos en los fiateros. Al enterarse de ello muchos de los que traían á la ciudad cal y cemento hicieron retroceder á los carros y no entraron en Barcelona.

Fiestas en Tortosa

Se reciben noticias de Tortosa dando cuenta de las solemnes fiestas que se han celebrado en honor de los heroicos tortosinos que defendieron la ciudad contra los franceses. La solemne misa de Requiem fué un acontecimiento popular y verdaderamente emocionante. Asistieron el señor obispo, los canónigos, el alcalde con el Ayuntamiento en pleno, comisiones civiles y militares muy numerosas. Cuando terminó la misa el Síndico desfiló con la bandera de la ciudad por delante de todas las autoridades y de todos los habitantes de Tortosa que allí se congregaron. Fué un momento muy solemne y conmovedor. Los periódicos dedican toda su atención á aquellos heroicos defensores de Tortosa.

La emigración

Almería.—Se ha publicado una estadística del movimiento de emigrantes que ha habido en este puerto durante el año de 1910. Salieron en el año último de Almería 58 barcos de emigrantes que llevaron: A Buenos-Aires 11.939. Al Brasil 7.989. A Cuba 23. Y á New York 53. La inmensa mayoría de estos emigrantes estaba formada de andaluces. En el año 1909 emigraron 14.269 emigrantes.

Banquete diplomático

En el ministerio de Estado se ha verificado la fiesta con que todos los años es obsequiado el cuerpo diplomático. El ministerio está adornado con mucho lujo y no menos gusto. El zaguán y las escaleras están decorados con tapices y profusión de plantas. Luce espléndida iluminación de focos eléctricos. Los ujieres visten el uniforme de gran gala. En los halls están situadas la banda municipal y la de Ingenieros. A las ocho y cuarto comienzan á llegar los invitados al banquete: los diplomáticos lucen sus uniformes y las señoras lujosos vestidos. En el salón de juntas y en el de embajadores las mesas para el banquete están muy bien adornadas. Los concurrentes van ocupando sus respectivos puestos, y á las ocho y media comienza el banquete. En la primera mesa ocupa la presidencia el Sr. Canalejas y la señora de García Prieto; en la otra el ministro de Estado y la señora de Canalejas. En las cabeceras están el subsecretario, dos introductores de embajadores y el jefe del gabinete diplomático. En los demás puestos se hallan el Nuncio de Su Santidad, los Embajadores de Austria, Inglaterra, Alemania y Rusia, los ministros del Brasil, Japón, Dinamarca, Suecia, Estados Unidos, Turquía, Bélgica, Chile y Venezuela y los encargados de Negocios de Guatemala, Francia, Suiza, Noruega, Ecuador y China, el jefe superior de Palacio, marqués de Villalinda, el embajador en Londres marqués de Villa Urrutia, la duquesa de San Carlos, la princesa de Rátibor, lady Bunsen y las señoras de Arciano, Rico Heredia, Silva y Velez, la baronesa de Cremer, la princesa de Tour Taxis. Las bandas citadas de música han ejecu-

tado un programa compuesto de piezas escogidas.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: Cotización oficial comparada, Día 1º, Día 2. Includes items like Deuda perpetua 4 por 100 int., Idem id. pequeños, Idem fin próximo, etc.

EN EL CORRO

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro, cotizándose el interior á 84.55; el id. fin próximo á 86.30; los francos á 7.25; las libras á 27.10; el amortizable á 101.55. Paris 00.00.

MENCHETA.

Madrugada

Desórdenes en Valencia

Madrid 3 (1,40 madrugada.)

Valencia.—Un consumidor intentó decodificar á un individuo una pequeña cantidad de vino que llevaba. El portador del vino dijo que antes de pagar derechos por aquel vino lo bebería, y así fué, que se lo bebió. Irritado el consumidor agredió al bebedor hiriéndole en el cuello y causándole la muerte. El consumidor fué detenido, y al ser conducido á la cárcel el público organizó una manifestación de protesta contra él. Aquella manifestación degeneró en mitin, y las turbas quemaron 7 casetas de consumos. Intervino la fuerza pública y se restableció el orden aunque no sin grandes dificultades.

MENCHETA

De la recepción

Madrid 3 (3 madrugada.)

Durante la recepción en el ministerio de Estado fué muy comentada una frase del conde de Romanones, dirigida al señor Arias de Miranda. El presidente del Congreso, al encontrar al ministro de Marina le abrazó y le dijo: —¡Adiós, salvado del naufragio! Esta fué la frase que dió ocasión á ironías y comentarios. —El señor Gasset habló largamente durante la fiesta con el señor Radriguez. Además intervino en las conversaciones de la mayor parte de los corrillos.

MENCHETA.

Nuncio que dimite.—A saludar al Rey.

Madrid 3 (3,15 madrugada.)

Roma.—El Papa ha admitido la dimisión al Nuncio en Viena.

Tanger.—El gobernador de Oran, general Toretel ha marchado á Melilla á bordo del «Duchaila» para saludar al Rey de España.

MENCHETA.

La huelga de Barcelona.—Combinación de gobernadores.

Madrid 3 (3,25 madrugada.)

Esta noche nos ha dicho el ministro de la Gobernación que el gobernador de Barcelona le ha manifestado que la huelga será solucionada pronto satisfactoriamente. También nos ha dicho que cuando S. M. regrese de Melilla firmará una combinación de gobernadores.

MENCHETA.

La apertura de las Cortes

Madrid 3 (3,50 madrugada.)

Se nos ha asegurado por persona que tiene motivos para saberlo que las Cortes no se abrirán hasta mediados de Marzo. Antes de que sean abiertas irán al Ferrol los señores Canalejas y Arias de Miranda.

MENCHETA.

Representante

busca fábrica ladrillos corcho aglomerado.— Sitjas Bigas, Cassa Selva, Girona. 1-1

Farmacéuticos

Per terminación de contrato, y no por defunción del que desempeñaba, queda vacante la plaza de Farmacéutico titular de la villa de Mendigorria, que desempeñó don Trifón Baquedano por espacio de 34 años, pues desde el día 25 de Febrero último que falleció ejerciendo ese cargo dicho señor, ha estado al frente de su Farmacia su viuda doña Aniana García y piensa continuar en adelante lo mismo, con aplauso del vecindario. 15-4

"Abadie"

El papel «Abadie» es el más universalmente apreciado por los fumadores. imp. 30-19

Venta de casa

Se vende en Irurizqui (Urraul bajo) la casa con sus fincas llamada de «Arizcuren». Las proposiciones en pliego cerrado se admitirán hasta el 20 del actual. Para informes dirigirse á Hermenegildo Arizcuren, en dicho pueblo. 4-2

Profesor de francés

Desde primeros de Enero se darán lecciones de francés en la casa número 7, 1.º de la calle Dormitatoria. Para informes dirigirse á dicho domicilio los días 3 á 4 de la tarde. 3-2

Euskal-Jai

A las tres de la tarde.

Aramendia y Olaizola (azules) José Murillo y Marquinez (rojos), con 12 pelotas de 60 gramos de goma, de la señora Viuda de Hijo de L. Sainz, de Pamplona.

SEGUNDO PARTIDO

Errasti y Barragan (azules) Egúzquiza y Lesaca (rojos) con seis pelotas nuevas y las usadas en el primer partido. Precios: Sillas y sillas de palco, 1 peseta; galería 0'50.

Trabajo de carpintería

MANO DE OBRA

Hasta el día 10 se admiten proposiciones para cubrir por contrata un edificio de 65 por 10 metros. Para informes dirigirse á don Antonio Rico, Vergalijo. 8-1

Venta de injertos

En Miranda de Arga hay de venta 10.000 injertos de Rupestris y Aramón, 12.000 barbos, 12.000 estacas y 25.000 estaquillas. El que desee comprar puede dirigirse á don Carmelo Erice. 4-1

Máquina de coser

Se vende una en buen uso. Informarán Mayor 41, 3.º 3-1

Vacas lecheras

Se venden dos: una recién parida y otra próxima á parir. Gran producción. Dirigirse á don Ulpiano Pérez de Obanos, en Ibero. 4-1

Ovejas viejas

Se venden 55 buenas. Lo mismo se cederán por partidas pequeñas. Dirigirse á D. Vicente Andueza, en Ibero. 4-1

Se venden

dos pares de buyes en buenas condiciones para el trabajo. Para informes dirigirse á don Antonio Rico, Vergalijo. 8-3

Tripicallería

En la calle Mayor, núm. 67, se ha abierto una tienda de tripicallería, donde se venden los artículos concernientes al ramo con esmero y economía. 4-3

Regente de farmacia

Hace falta para un pueblo de esta provincia. Dirigirse á don Filomeno Laveaga, farmacéutico de Arroiz. 4-4

Galera y mulas

Se vende una galera y tres mulas. Se vendrán separadamente si conviene al comprador. Informará don Angel Atondo, vecino del pueblo de Olave. 4-3 p

Cintruénigo

Se anuncia la provisión de la plaza de farmacéutico titular de esta villa por tiempo contado desde el nomenclamiento al 31 de Diciembre de 1913, para el suministro de medicamentos á familias pobres en número de una á trescientas, con la dotación anual en este concepto de «mil quinientas pesetas». Además, el farmacéutico que se nombre suministrará los medicamentos por igualación á los pudientes que lo deseen, y las condiciones para uno y otro servicio están de manifiesto en la Secretaría municipal. Los aspirantes, que deberán ser doctores ó licenciados en dicha Facultad, presentarán sus solicitudes documentadas á esta Alcaldía hasta el día ocho del próximo Enero. Cintruénigo 31 de Diciembre de 1910.—El Alcalde Raimundo Arroyo. 3-3

Liquidación verdad

En el almacén de calzado de la calle Chaptela número 5, se liquidan todas las existencias. No confundirse, Chaptela, 5. 8-6

Ama de gobierno

Ó COCINERA Hay una que desea colocarse con un sacerdote ó caballero. Informarán calle Escafeta, número 69, 2.º 4-4 p

Nodriza

Hay una que desea criar en casa de los padres de la criatura, de 22 años y 25 días de leche. Para informes dirigirse á doña Rosa Morán, comadrona en Tafalla. 3-2

Imprenta de EL ECO DE NAVARRA

